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Assunto: FICA no Rio 

Data: De 19 a 21 de julho de 2004

Local:  SESC-Rio ( R. Marquês de Abrantes, 99 – Flamengo)
Filmes premiados no Festival Internacional de

 Cinema e Vídeo Ambiental de Goiás serão

 exibidos gratuitamente no Rio de Janeiro

                 O público carioca terá a chance de assistir
gratuitamente no mês de julho aos filmes vencedores do FICA - Festival Internacional de Cinema e Vídeo Ambiental - o mais importante festival do gênero da América Latina, e o quarto maior do mundo. Realizado há seis anos na cidade de Goiás, a última edição do FICA recebeu 222 obras inscritas de 48 países, que concorreram a R$ 250 mil em prêmios. Os filmes vencedores do festival serão exibidos no SESC-Flamengo ( Rua Marquês de Abrantes, 99) nos dias 19, 20 e 21 de julho, sempre a partir das 18h.  Durante os três dias, a exibição dos filmes será precedida por palestras com a participação do público.

                São ao todo 13 produções audiovisuais de diferentes partes do  mundo ( vide programação em anexo) e que revelam abordagens criativas e contundentes  sobre temas importantes da atualidade como consumismo, transgênicos, corrida armamentista, agrotóxicos, garimpo ilegal, uso sustentável de madeira, e o resgate da memória de pessoas referenciais para o movimento ambientalista, como José Lutzemberger, e artistas geniais como Franz Kracjberg.

Informações adicionais sobre o VI FICA, em Goiás, acesse o site  www.fica.art.br.

· Nesta sexta-feira, 9/07, às 10 da manhã, haverá um brunch
 de lançamento da II Mostra Fica no Rio para jornalistas, diretores de  escolas e universidades no SESC-Flamengo. Na oportunidade será exibido o  filme vencedor do prêmio especial Cora Coralina, o sueco "Surplus", que também arrebatou o prêmio mais importante do Festival de Documentários de Amsterdã do ano passado. 
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